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Sfârșitul epocii sovietice a arătat că vechiul sistem comunist, 

chiar și în versiunile sale modificate, nu avea nicio șansă de 

reanimare. Aceasta a făcut posibil condamnarea dictaturii şi ororilor la 

care au fost umiliți milioane de oameni. Au fost demarate imense 

programe de cercetări ştiințifice şi de colectare a memoriei vii despre 

una dintre cele mai sinistre pagini ale istoriei Sudului Basarabiei. 

Cercetarea crimelor comunismului în Ucraina demonstrează o dată în 

plus că valorile democrației, drepturile fundamentale ale omului pot fi 

reabilitate şi protejate doar prin scoaterea în evidență a multiplelor 

fațete ale trecutului totalitar. 

Actualitatea şi importanţa subiectului pe care ni l-am 

propus pentru cercetarea ce urmează derivă, din necesitatea 

descoperirii esenţei regimului sovietic, ce s-a remarcat prin 

efectuarea sovietizării totale a Sudului Basarabiei. Aceasta nu a fost 

doar o schimbare de administraţie,  ci un proces mult mai 

complex și  mai profund,  efectuat  prin teroare şi genocid – 

atrocităţi la care au fost supuși milioane de oameni nevinovaţi, 

astăzi consideraţi victime ale regimului bolşevic/communist. 

Relevanța studiului se datorează mai multor factori.  

În primul rând, ideile existente despre evenimentele din 

prima și a doua etapă de sovietizare a regiunii sunt de natură cea mai 

generală atât în conștiința publică, cât și în discursul științific. Acest 

lucru s-a datorat faptului că, pentru o scurtă perioadă, Sudul 

Basarabiei a cunoscut schimbări radicale semnificative prin 

participarea specialiștilor sovietici și „asistența” multor structuri 

punitive. Transformările din 1940-1941 și 1944-1954, efectuate de 

autoritățile marionete ale Republicii Ucrainene, în primul rând s-au 
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bazat pe un scenariu individualizat cu o specificitate instituțională și 

funcțională locală vizibilă.  

În al doilea rând, interpretarea științifică a conținutului și 

semnificațiilor transformărilor din Sudul Basarabiei, pe baza 

experienței teoretice actuale în acest domeniu de cercetare, folosind 

o abordare interdisciplinară, ar trebui, în opinia noastră, să 

contribuie la de-sovietizarea conștiinței istorice a  multor indivizi 

din Ucraina modernă care deplâng „socialismul dezvoltat”, aruncând 

în umbră ororile totalitarismului sovietic.  

În al treilea rând, sovietizarea regiunii a fost diferită de cea 

din regiunile de est ale Ucrainei. Specificul structurii economice și 

al structurii sociale a regiunii au fost atât de clare încât rețetele 

canonice ale transformărilor socialiste au fost ajustate și adaptate 

acestuia. Întrucât în teză se atrage atenția necesității de cercetare a 

modernizării socialiste, care s-a desfășurat neliniar și a avut un 

specific regional remarcabil păstrând în același timp fundamentele 

axiomatice ale „construirii socialismului”, precum: industrializarea, 

colectivizarea, revoluția culturală.  

Cu toate acestea, în următoarele două generații, comuniștii 

nu au reușit să schimbe complet mentalitatea locală. Deși, privind în 

perspectivă, profitând de secole de modelul conformist de 

comportament dezvoltat, autoritățile sovietice în ansamblu au avut 

un succes destul de mare în recrutarea aliaților din rândul populației 

locale. 

Scopul principal al studiului este de a releva factorii 

obiectivi și subiectivi, mecanismele de implementare, consecințele 

istorice ale sovietizării a Sudului Basarabiei în 1940-1941 și în 

perioada 1944-1954. 
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Subiectul cercetării – direcțiile, componentele, mecanismele, 

consecințele sovietizării preventive și totale a regiunii Ismail, 

precum și strategia și tactica relevante ale puterii de stat și de partid 

a URSS și RSSU. 

Suportul metodologic şi teoretico-ştiințific. În elaborarea 

lucrării ne-am condus de principiile metodologiei contemporane: 

istorismul, sovietizarea este studiată în procesul dezvoltării sale 

istorice; obiectivismul, evenimentele sunt descrise obiectiv, sub 

aspect ştiințific; principiile fundamentale ale dialecticii (unitatea și 

lupta contrariilor) ne-a ajutat să depistăm acele contradicții care 

existau în societatea sovietică; în baza principiului sistemic de 

organizare a informațiilor, evenimentele sunt prezentate, fiind 

sistematizate într-o ordine logică. De asemenea, ne-au ajutat să ne 

orientăm în cercetarea problemei noastre așa principii ca: 

raționalismul, logica științei, principiul raportării trecutului la 

prezent, principiul umanismului. În cadrul cercetării s-au utilizat 

următoarele metode: metoda istorică, ne-a permis prin cercetarea 

procesului de instaurare, consolidare şi prăbuşire a regimului 

comunist de ocupație să scoatem în evidență factorii care au 

contribuit la sovietizarea regiunii; metoda instituțională, care ne-a 

ajutat să efectuăm o analiză a spectrului politic al problemei 

cercetate, prin prisma activității unor asemenea instituții ca – 

PC(b)U şi PCUS; metoda analizei sistemice, datorită căreia, a fost 

discutată problema unicității caracteristicilor principale a sovietizării 

prin nivele diferite de putere. 

Cadrul cronologic al tezei acoperă perioada 1940 – 1941, 

1944 – 1954.  
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Aria geografică ale lucrării cuprinde Sudul Basarbiei 

(regiunea Akerman, în continuare regiunea Ismail a RSS Ucrainene) 

în conformitate cu împărțirea administrativ-teritorială în perioada 

1940-1941 și 1944-1954. 

Studiul transformărilor socio-politice, socio-economice, 

culturale, educaționale și religioase din regiune se realizează prin 

prezentarea a unor idei.  

În primul rând, a fost reinterpretat conținutul și consecințele 

istorice ale „planului leninist pentru construcția socialismului”, care, 

în ciuda schimbărilor rapide ale indicatorilor cantitativi din industrie 

și agricultură, au dus la degradarea regiunii din cauza distrugerii 

instituției proprietății private, a proletarizării țărănimii și a 

deformărilor mentale și valorice.  

În al doilea rând, o abordare nesemnificativă din punct de 

vedere cognitiv sub forma unei „schimbări a polarității” este negată, 

atunci când evaluarea istorică se schimbă mecanic de la „plus” la 

„minus”, adică de la o interpretare pozitivă la negativitate.  

În al treilea rând, perioada sovietică din istoria Sudului 

Basarabiei este foarte greu de iluminat din cauza fatalismului istoric, 

în contextul închis necontestat al inevitabilității și regularității 

transformărilor totalitare. La urma urmei, după 1991, experiența 

istorică a acestei perioade a câștigat un mare interes și a format o 

cerere publică clară pentru cercetarea și luarea sa în considerare. În 

același timp, studiul proceselor de sovietizare a regiunii ar trebui să 

fie creat pe baza libertății intelectuale, care este inerentă comunității 

istoricilor profesioniști ca o constantă etică. 

Noutatea științifică și semnificația teoretică a studiului se 

regăsește atât în tematica ei cât și în metodologia bazată pe 
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valorificarea documentelor inedite din arhivă și utilizarea mărturiilor 

celor care au supraviețuit strădaniilor sovietice. Pentru prima dată în 

istoriografia ucraineană modernă, a fost realizat un studiu 

cuprinzător al etapelor de sovietizare a Sudului Basarabiei și a 

schimbărilor sociale sistemice cu o combinație rațională de 

concretizare și generalizare; au fost analizate și puse în evidență 

ecourile proceselor de sovietizare în memoria istorică a locuitorilor 

din regiune; au fost studiate noi surse din fondurile arhivelor 

centrale și regionale ale Ucrainei, au fost prelucrate documente de 

diferite niveluri – statal, regional și chiar local; au fost indentificați 

factorii obiectivi și subiectivi ai sovietizării regiunii, detaliată 

caracteristică a formelor și mecanismelor de realizare a acesteia.  

Rezultatele, materialele și concluziile studiului subiectului 

permit o abordare cuprinzătoare a soluționării unei serii de probleme 

ale istoriei regionale, în special în ceea ce privește transformările 

socio-economice din perioada sovietică în satul basarabean, 

reformatarea stratificării sociale și a structurii legăturilor sociale, 

politica bisericească și religioasă, vectorul schimbărilor în viața 

culturală și sfera mentală a societății. Ele pot fi utilizate în procesul 

educațional în predarea cursului de istorie ucraineană, istoria 

mondială, cursuri speciale de studii ucrainene și cunoștințe locale 

istorice în instituțiile de învățământ superior și secundar,  întocmirea 

lucrărilor de sinteză privind istoria regiunii Ismail. 

Fiabilitatea rezultatelor obținute este asigurată de un studiu 

aprofundat al istoriografiei temei, de o analiză imparțială a unei 

game largi de surse, de utilizarea unui set de metode complementare 

de cercetare care corespund scopului, subiectului și obiectivelor 

tezei. 
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Structura lucrării cuprinde subiectul de cercetare prezentat 

în ordine cronologică. După Introducere am analizat istoriografia 

tematicii, evidenţiind sursele de care ne-am condus şi rezultatele la 

care au ajuns unii savanţi în domeniul de referinţă. În capitolele ce 

urmează am încercat să dam curs propriei investigaţii, în speranţa să 

îmbogăţim patrimoniul istoric naţional.  

Capitolul I îşi propune să dezvăluie planurile de acțiune și 

scopurile regimului sovietic în Sudul Basarabiei din perioada 1940-

1941 și 1944-1954.  Sunt arătate tentativele sovieticilor de a forma o 

societate egalitară, proiectele de reconstrucție a tuturor nivelurilor 

sociale care erau întărite prin legi și directive noi. Analogic RSS 

Ucraineane, î n  S u d u l  B a s a r a b i e i  s -a  p r a c t i c a t  fo r ț a r e a  

ma x i mă  pentru atingerea  scopurilor stabilite.  

În al doilea capitol ne-am propus să prezentăm schimbările 

realizate în economie. Astfel, în perioada primului și al doilea val de 

sovietizare urmărim alterarea economiei de piață şi gestionarea 

modelului autoritar, centralizat al economiei planificate. Capitolul 

descoperă și schimbările socio-demografice din Sudul Basarabiei 

având la bază documentele și materialele arhivelor din Ismail, Odesa 

și Kiev, unele inedite altele publicate.  

Ultimul capitol descrie metodele de impunere populației din 

zonă a dogmelor marxist-leniniste  menite să construiască  „omul 

nou”. O valoare inestimabilă pentru studierea respectivei probleme 

prezintă materialele care mărturisesc despre „revoluția culturală”. În 

capitol sunt prezentate procesele de deznaționalizare și rusificare a 

Sudului Basarabiei. De asemenea, aplicarea sistemului sovietic al 

învățământului public și organizării instruirii în școală. 
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Concluzii. În timpul de față condamnarea comunismului este 

o  prerogativă  socială, politică, morală şi intelectuală. Ucraina fiind 

un stat democratic, care a suferit mult în urma crimelor sovietice 

trebuie și poate să scoată la iveală paginile tragice și triste a 

secolului douăzeci. Viitorul Ucrainei depinde de reevaluarea 

trecutului ei, deci de pedepsirea regimului comunist ca inamic al 

crimelor împotriva umanității. 

Subiectul Sovietizării a teritoriilor din Sudul Basarabiei este 

inepuizabil, avându-se în vedere amploarea, cantitativă şi calitativă, 

a acestui fenomen.  

În baza realizării acestui studiu şi în conformitate cu scopul şi 

obiectivele stabilite, am ajuns la următoarele concluzii:  

1. „Societatea fericită”, creată de bolşevici, în baza unor 

concepții utopice şi impusă prin forță şi teroare altor popoare, nu 

putea să evoluieze spre un alt final, decât acela care la avut. Cu alte 

cuvinte, ajungem la ideea, că prin metode inumane nu pot fi create 

valori umane.  

2.  Extinderea semnificativă a surselor documentare datorită 

materialelor din fondurile arhivelor centrale și locale, implicarea 

surselor de istorie orală, precum și utilizarea abordărilor 

epistemologice moderne în cercetarea problemei sovietizării Sudului 

Basarabiei au creat o oportunitate de generalizare și sistematizare a 

informațiilor disparate și adesea contradictorii, de dezvoltare a 

viziunii obiective privind  evenimentele din zonă. 

3. Prin soarta sa grea, Basarabia și basarabenii din secole 

întregi nu au avut parte de linişte, dar nici n-au cunoscut o forță atât 

de puternică ca puterea stalinistă postbelică, mecanismul dezvoltat a 

căreia a fost aparatul punitiv extins.  
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4. La baza procesului de sovietizare în Sudul Basarabiei 

postbelice au stat ideile marxism-leninismului. E clar că ele nu au 

depășit dogmatismul a celor trei componente ale planului bolșevic 

de „construire a socialismului”: colectivizarea, industrializarea și 

revoluția culturală. Deși în practică acest plan conținea moduri și 

algoritmi de acțiuni adaptate condițiilor locale, lăsând neschimbate 

principalele componente ale cursului politic corespunzător centrului.  

5. Uniunea Sovietică postbelică a fost o antiteză a libertății – 

o „lume construită pe sclavie”. Pe baza materialelor studiate 

confirmăm că n-au existat niciodată mai mulți cetățeni sovietici în 

Gulag precum în anii de după război. 

6. Frica socială şi prelucrarea ideologică a populației, au 

ajutat regimul comunist să-şi asigure râvnita linişte, pentru ca 

ulterior să „demonstreze” caracterul neantagonist al societății 

sovietice.  

7. Politica social-economică sovietică, prin promovarea unei 

idustrializări şi urbanizări de tip colonial, a provocat reducerea 

esențială a cotei populației autohtone, degradarea statutului limbii 

materne, culturii şi tradițiilor naționale. 

8. Printre metodele de  implementarea a  regimului totalitar 

comunist în regiune se poate numi activitatea ideologică, teoretică şi 

politico-educativă de formare a „omului nou”, constructor conştient 

al socialismului şi comunismului. În realitate rezultatele obţinute nu 

au satisfăcut aşteptările guvernul sovietic. Prin urmare, de către 

autorităţile comuniste sunt coordonate acţiuni de intimidare, control 

și presiune. Trebuie să recunoaștem că, opoziția față de politica de 

sovietizare a Sudului Basarabiei în a doua jumătate a anilor’40, a 

fost predeterminată în mod obiectiv la înfrângere În mod evident, 
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regimul totalitar avea deja o „experiență bogată” (acumulată în anii 

1920 și 1930 în diferite regiuni ale URSS) de a suprima orice 

manifestare a opoziției, evidentă sau ascunsă, chiar latentă și 

ipotetică. 

În perioada actuală Ucraina, alături de alte ţări din Europa, a 

demascat şi a condamnat perioada comunistă, care a debusolat 

naţiuni întregi şi a mutilat milioane de destine. S-au făcut eforturi 

vaste pentru a recupera memoria vie a martorilor şi a 

supravieţuitorilor timpurilor sovietice. Un important pas în acest 

sens am făcut și noi dezvăluind adevărul despre Sudul Basarabiei 

care a avut de suferit foarte mult de pe urma tiraniei roşii din secolul 

trecut. 
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